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 Sonnenenergie ist die Energie 45.000 KW/h Strom im Jahr. Die Leistung der 
der Zukunft. Doch wie ein bekannter Slogan uns Anlage liegt bei 50 KWp (Kilowatt-Peak, diese 
weismacht, ist die Zukunft bereits angebrochen: neue Bezeichnung gibt die Spitzenleistung der 
„The Future Is Now!“ ist in aller Munde. Die Firma Anlage an) und pro Jahr werden damit stolze 32 
Furtmeier hat sich dies auf die Fahne Tonnen CO² eingespart. Seit Ende Juni 2009 
geschrieben und ihre Hallendächer wurden mit versorgen die Hallendächer in Genderkingen 
einer flächendeckenden Photovoltaik-Anlage nicht nur die Firma Furtmeier mit umwelt-
ausgestattet. Die Firma erzeugt damit etwa freundlichem Strom.                                           

Die Sonne angezapft!
Kampf dem CO²
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Neues Geschäftsfeld

Reinigung von Solaranlagen

Umweltfreundliche, innovative 
Energiegewinnung  durch die 
Sonne  braucht Sauberkeit um 
langfristig effektiv zu bleiben. 
Deshalb hat die Furtmeier 
Dienstleistungsgruppe mit der 
Reinigung von Solarpannels ein 
neues Geschäftsfeld geschaffen. 
Die Reinigung erfolgt mittels eines 
stangengeführten Systems mit 
rotierenden Bürsten. Dabei wird 
entminera l i s ier tes  Wasser,  
welches Schmutzanhaftungen 
auch nachträglich zu vermeiden 
hilft, verwendet. Die Reinigung 
erhöht die Effizienz der Anlagen 
um bis zu 15 Prozent.
Bereits bei einer Anlage mit 
10 kWp liegen die Vorteile einer 
regelmäßigen Reinigung klar auf 
der Hand: Bei einem ange-
nommenen Verschmutzungsgrad 
von nur 5 Prozent  entsteht ein 
Einspeiseverlust  von gut 400 € pro 
Jahr. Die Reinigungskosten für 
10 KW liegen  dagegen bei rund 
250 € pro Reinigung.  Dies ist nur 
eine Beispielrechnung. Für ein 
konkretes Angebot wenden Sie 
sich bitte an die Furtmeier 
Dienstleistungsgruppe.         (mvg)

Die neue Photovoltaik-Anlage wird montiert
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                Photovoltaik in Deutschland

Technik

 „Unser Unternehmen steht für Sau- Laboratories eine Zelle auf der Basis des beigetragen. Ende 2008 waren in Deutsch-
berkeit schlechthin“, so Werner Furtmeier, nahezu unerschöpflichen Elements Silizium. land etwa 400.000 Photovoltaik-Anlagen 
Geschäftsführer der Furtmeier Dienst- Diese Entdeckung war der Beginn der installiert, rund 55.000 Menschen arbeiten in 
leistungsgruppe, und weiter: „da müssen wir Photovoltaik. der Photovoltaik-Branche und die Export-
doch auch Vorbild in Sachen saubere Umwelt quote lag bei 40 Prozent. 
sein. Die Photovoltaik-Anlage ist ein Prognosen bis zum Jahr 2020 trauen dem 
wichtiger Schritt dorthin!“ Photovoltaik-Weltmarkt ein jährliches 
Ein Schritt in die richtige Richtung für eine Zum rapiden Ausbau der Photovoltaik in Wachstum von 20 bis 30 Prozent zu. Doch 
zukunftsweisende Umwelt- und Energie- Deutschland haben die kontinuierliche auch Deutschland legt zu.
technologie. 

Bei der Photovoltaik wird in Solarzellen, dies 
sind spezielle Halbleiterbauelemente, die 
Sonnenlicht (Photonen) direkt in elektrische 
Energie umgewandeln. Physikalisch zu-
grunde liegt der photovoltaische Effekt: 
Photonen mit geeigneter Energie können in 
Halbleitern (z. B. Silizium) Elektronen aus 
dem Atomverband lösen und damit einen 
Stromfluss bewirken. Um höhere Leistungen 
zu erzielen, werden Solarzellen zu Modulen 
zusammengeschaltet. 
Die Wechselwirkung zwischen Licht und 
Elektronen wurde bereits Anfang des 19. 
Jahrhunderts beobachtet, jedoch erst 1905 
von Albert Einstein theoretisch verstanden, 
indem er die Quantennatur des Lichts 
berücksichtigte. Bereits 1883 stellte der 
amerikanische Erfinder Charles Fritts eine 
Selen-Photozelle mit einem Wirkungsgrad öffentliche Forschungsförderung und die Die deutschen Hersteller planen daher, ihre 
von 1 bis 2 Prozent her. 1954 entwickelte ein wirtschaftlich verlässlichen Einspeisungs- heimischen Kapazitäten in den kommenden 
Forscherteam in den Bell Telephone tarife für Strom aus erneuerbaren Energien Jahren  zu vervielfachen.                          (mvg)
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Neue Autos!

Die Fahrzeugflotte der Furtmeier Dienstleistungsgruppe wurde im Laufe des Jahres 2009 kontinuierlich erweitert 
und erneuert. Unser Bild zeigt die aktuellen Fahrzeuge im neuen einheitlichen Design. Damit wurde das 
Corporate Design der Firmengruppe weiter verbessert. Das neue Logo der Firma ist mittlerweile in allen 
relevanten Geschäftsbereichen in Gebrauch. Die neuen Fahrzeuge sind nicht nur ein echter Hingucker, sondern 
erfüllen durch moderne Technologie auch aktuelle Umweltstandards.                                                                 (mvg)
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Hochzeit

Daniela Furtmeier und
Andreas Kölz heiraten 

Am 5. September 2009 läuteten in 
Genderkingen die Hochzeits-
glocken für Daniela Furtmeier. Sie 
heiratete ihren langjährigen 
Freund Andreas Kölz. Die Beiden 
führen seitdem den Ehenamen 
Furtmeier.

In dieser neuen Rubrik werden Firmen und 
Institutionen vorgestellt, die Geschäftspartner 
der Furtmeier Dienstleistungsgruppe sind. Es 
handelt sich dabei um ein kurzes Firmenportrait 
des Geschäftspartners um einerseits den Partner 
kennen zu lernen, andererseits um die 
Vielseitigkeit der Furtmeier Dienstleistungs-
gruppe aufzuzeigen. Als erster Geschäftspartner 
wird die Druckerei Auer in Donauwörth 
vorgestellt.
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sich dem Vertrieb. Innovation wird bei Auer groß 
geschrieben. Bereits seit 1985 verwendet die 
Ludwig Auer GmbH nicht mehr den bis dahin 
gebräuchlichen Satz mit beweglichen Lettern, 
sondern es wird bereits seit damals auf Computer 
gesetzt.  Die Druckvorstufe wird am Computer 
erledigt, Desktop-Publishing ist das Schlagwort 
der Branche. Dadurch wird nicht nur die 
Produktivität erhöht, sondern es bieten sich auch 
sehr viel mehr Gestaltungsmöglichkeiten. Die 
Vielzahl der - damals wie heute - leistungsfähigen 
Programme erlaubt einen wesentlich schnelleren 
Satz und eine intergrierte Bildbearbeitung. Die 
gesamte sogenannte Druckvorstufe wird so für 
den Kunden erledigt. Eine weitere - auch heute 
noch nicht selbstverständliche - Innovation ist das 
CTP-Verfahren. CTP bedeutet Computer to Plate. 
Bei diesem Verfahren werden die am Computer 
gesetzten Daten nicht mehr als Film ausgedruckt 
und dann auf die Druckplatte übertragen, 
sondern die Übertragung erfolgt vom PC direkt 
auf die Druckplatte. Das spart Montage und 

Ludwig Auer war ein Visionär und seiner Zeit weit Filmkosten, wirft allerdings auch wieder hohe 
voraus. Der Pädagoge hatte seine Ziele fest im Anschaffungskosten auf. Eine 100-prozentige 
Blick, als er zu Beginn des Jahres 1874 eine Passgenauigkeit ist durch dieses Verfahren 
Buchdruckerei, eine Verlagsbuchhandlung und allerdings gegeben. Diese technischen Highlights 
ein Antiquariat gründete und hierfür den sichern den Druckereistandort in Donauwörth 
Schuldienst an einer Seminarmusterschule und ermöglichen der Druckerei Auer auf dem hart 
aufgab. Heute liegt die Ludwig Auer GmbH eng umkämpften Markt der Druckerzeugnisse zu 
verbunden mit der alten Stadtmauer gegenüber bestehen. 
dem Donauwörther Knabeninternat, das sich in Insbesonders das Erfüllen von Spezialwünschen 
den Gebäuden des ehemaligen Benediktiner- und ein hoher Qualitätsanspruch sowie das 
klosters Heiligkreuz befindet. termingerechte Arbeiten sind maßgebend im 
In der Geschichte der Ludwig Auer GmbH begann Zeitalter der Online-Druckereien .                      
im Jahr 2007 eine neue Zeitrechnung. Die Stiftung 
verkaufte die Druckerei und die Industrie-
buchbinderei. Somit fiel die Entscheidung auf 
eine neue Unternehmergeneration. Wieder 
fanden sich drei Visionäre. Sie stehen nicht gerne 
im Rampenlicht, wissen aber die Geschicke eines 
Medienunternehmens zu leiten. Sie bringen die 
Portion Mut mit, wirtschaftlich und technisch 
turbulenten und schnelllebigen Zeiten die Stirn zu 
bieten. Jeder für sich kennt seine Stärken. 
Wolfgang Meier ist für den kaufmännischen Teil 
zuständig, Robert Steinberger ist Leiter des Auer 
Produktions Teams und Eduard Steinle widmet 

Die Ludwig Auer GmbH in Donauwörth
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Jubiläen bei Furtmeier

Zweimal 10-Jähriges!

10-Jähriges Firmenjubi läum 
feierten Gabriele Gentile (oben), 
sie ist  in der Schule St. Ursula in 
Donauwörth tätig und Karin 
Schreier (unten), sie ist seit 10 
Jahren in der Schule Ellgau tätig.
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Ein Mann will die Katze seiner Frau heimlich Zwanzig Minuten später ist die Katze 
loswerden und beschließt, sie auszusetzen. wieder zu Hause. "Jetzt reichts!" 
Er nimmt sie mit ins Auto, denkt sich der Mann, nimmt die Katze 
fährt 20 Häuser weit, setzt mit ins Auto und fährt 20 Kilometer, 
die Katze aus und fährt dann durch den Wald, über eine 
heim. Zehn Minuten Brücke, rechts, links und setzt die 
später ist die Katze auch Katze dann schließlich mitten im Wald 
wieder da. "Na gut", auf einer Lichtung aus. 
denkt sich der Mann, "war Eine halbe Stunde später ruft der 
vielleicht ein wenig zu kurz Mann zu Hause an. "Ist die Katze da?" 
die Strecke". Setzt sich wieder mit fragt er seine Frau. "Ja, warum?" "Hol 
der Katze ins Auto, fährt fünf sie mal ans Telefon, ich habe mich 
Kilometer weit und setzt sie aus. verfahren." 

Witz des Monats
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Infos im Internet: www.auer-medien.de 

  Doch auch handwerkliche Traditionen sind kann und konzentriert sich auf seine Stärken. Als 
ein Garant für die Druckerei Auer. Vor 500 Jahren Medienpartner macht Auer die Welt jeden Tag 
wurde wohl die größte Erfindung des letzten etwas bunter und belesener. Die Bücher aus dem 
Jahrhunderts gemacht, nämlich der Buchdruck. In Hause Auer unterstützen Kinder in der Schule, 
Europa wurde durch die Erfindung Guttenbergs Studenten in den Bibliotheken, vervollständigen 
die erste Massenproduktion von Büchern Lebenswerke von Professoren und Wissen-
möglich. Bis heute hat sich an dieser schaftlern, verbreiten Informationen, lassen uns 
Massenproduktion auch nichts geändert, nicht bei Liebesromanen weinen, und helfen in allen 
einmal die E-Books können derzeit mit dem Lebenslagen. Es ist für jeden etwas dabei, selbst 
normalen Buch mithalten, denn es ist ein ganz für den Sternekoch oder den, der es noch werden 
anderes Gefühl ein Buch in der Hand zu halten als will.
nur per Tastendruck zu blättern. 
Durch die heutigen Druckmöglichkeiten, wie zum 
Beispiel den Offsetdruck, kann man erstklassige 
Exemplare auf den Markt bringen. Auch die 
Buchbindung erfolgt heutzutage rein automatisch 
und mit sehr hohen Produktionszahlen. Aber trotz 
dieser hohen technischen Überlegenheit wird 
auch noch eine Hand-Buchbinderei bei der 
Ludwig Auer GmbH praktiziert. Einerseits um dem 
Kunden ein bestelltes Exemplar noch vor dem 
Massendruck vorzulegen, aber auch um den 
Auszubildenden einen sorgfältigen Umgang und 
das nötige Gefühl für die sehr hochwertigen Das Bestreben von Auer liegt darin, dem Kunden 
Materialien zu lehren. Auch Kleinstauflagen ein perfekter Partner zu sein. Zeitgemäß, 
werden in der Hand-Buchbinderei hergestellt, wie vertrauenswürdig und schnell zur Stelle. 
zum Beispiel das goldenen Buch der Stadt. Erfolg wird an der Zufriedenheit des Kunden 
Der Kundenschutz liegt der Ludwig Auer GmbH gemessen. Die feste Etablierung im stark 
sehr am Herzen und daher sind die Partner des umworbenen Markt gibt der Druckerei Auer 
Betriebes streng selektiert, damit der Kunde Recht. Die Mitarbeiter der Ludwig Auer GmbH 
immer einen Vorteil hat wenn er sich mit einem streben immer nach der perfekten Vollendung 
Auftrag an die Ludwig Auer GmbH  wendet.  eines Buches, denn hinter jedem Titel könnte sich 
Auer macht Bücher - das ist längst kein Geheimnis ein Bestseller seiner Art verbergen. 
mehr. Auer tut das, was eine Druckerei  am besten        (mvg)

Neuer Azubi

Ein sauberer Job

Bereits im September 2009 be-
gann Martin Kaltenbacher seine 
Lehrzeit bei der Firma Furtmeier. 
Er wird nun im Lehrberuf Ge-
bäudereiniger drei Jahre lang  das 
Team der Furtmeier Gebäude-
reinigung verstärken. 
Unser Foto zeigt den neuen Azubi 
in der ebenfalls nagelneuen, 
chicen Arbeitskleidung der Firma 
Furtmeier.               (mvg)
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